

- నేటి నుంచి నెల రోజుల పాటు ప్రత్యేక పూజలు
- తిరుమలలో సుప్రభాతానికి బదులు తిరుప్పావై పాఠాలు
- లక్ష్మీదేవి, నారాయణుడిని తులసి దళాలతో పూజిస్తే సకల సంపదలు
- ముస్తాబవుతున్న వైష్ణవ ఆలయాలు



సంతానవేణగోపాల స్వామి ఆలయం

ముక్తికి మార్గం.. ధనుర్మాసం

గడ్డాల టౌన్, డిసెంబర్ 15 : శ్రావణ మాసం, మాఘమాసం, కార్తీకమాసంతో పాటు హైందవ సంస్కృతిలో ధనుర్మాసానికి కూడ పెద్దదేదీ వేరు. ఈ మాసంంతా కూడా మహావిష్ణువును భక్తితో కొలుస్తారు. ఈ నెల మొత్తం ప్రతి రోజూ ఉదయం, సాయంత్రం దీపారాధన చేయడం వల్ల మహాలక్ష్మి కరుణా కలాపాలు కలుగుతాయన్నది భక్తుల నమ్మకం. ఎన్నో విశిష్ట తలు, ప్రత్యేకతలు ఉన్న ధనుర్మాసం సంక్రాంతి పండుగకు ముందు ప్రారంభమవుతుంది. అదివారం నుంచి జనవరి 16వ తేదీ వరకు ధనుర్మాసం ఉంటుంది.

ధనుర్మాసమంటే..
ధనుర్మాసంలో ధనుర్మాసానికి సూర్యుడు ప్రవేశించిన సమయం ధనుస్సంక్రమణం. ధనుస్సులో

సూర్యుడండీ కాలం ధనుర్మాసం. గోదాదేవి కడ ఈ మాసానికి సంబంధించినదే కావడం వల్ల తిరుప్పావై పఠనం, గోదాదేవి కల్యాణం, ఆండాశమ్మ పూజలు ఈ మాసంలోనే నిర్వహిస్తారు. తిరుమలలో సుప్రభాతానికి బదులు తిరుప్పావై పాఠాంతోనే ఈ మాసానికి ఉన్న పవిత్రత ఎంతటిదో తెలుస్తున్నది. ఆలయాల్లో జరిగే ఆగమశాస్త్ర కైలకార్యాలలో స్థానిక ఆచార వ్యవహారాలు, సంప్రదాయాలు కలిసిన ఆంధ్రాంధ్రం నుంచి దీపారాధన చేయడం వల్ల లక్ష్మీదేవి అనుగ్రహంతోపాటు దరిద్రం దూరమవుతాయని పురాణాలు చెబుతున్నాయి.

మార్గశిరం విశిష్టత..
మార్గశిరం అంటే మార్గాల్లో శ్రేష్ఠమైనదని,



శ్రీ రంగ నాథ స్వామి

ముస్తాబవుతున్న ఆలయాలు

ఈనెల 16వ తేదీ నుంచి ధనుర్మాసం ప్రారంభం కానుండడంతో వైష్ణవ ఆలయాలు ముస్తాబవుతున్నాయి. నెల రోజులపాటు శ్రీమహావిష్ణువుకు ప్రత్యేక పూజా కార్యక్రమాలు నిర్వహించనున్నారు. శ్రీమహావిష్ణువు అవతారాలైన శ్రీనరసింహ స్వామి, రంగనాథస్వామి తదితర ఆలయాల్లో ధనుర్మాస పూజలు నిర్వహిస్తారు. జిల్లా కేంద్రం గడ్డాల కోటలోని భూలక్ష్మి చెన్నకేశవ ఆలయం, బుద్ధాపేటలోని రంగనాథస్వామి ఆలయం, గంజిపేటలోని వేంకటేశ్వరస్వామి ఆలయం, పెద్ద అగ్రహారంలోని లక్ష్మీ నరసింహస్వామి, భీంనగర్లోని శ్రీసంతాన వేణగోపాలస్వామి, నది అగ్రహారంలోని కల్యాణ వేంకటేశ్వరస్వామి ఆలయాల్లోపాటు జిల్లాలోని అన్ని వైష్ణవ ఆలయాల్లోనూ నెల రోజులపాటు స్వామి వారికి ప్రత్యేక పూజా కార్యక్రమాలు నిర్వహించనున్నారు.

రైతుల అనుమానాలను పటాపంచలు చేస్తూ ఆ నుకున్న రీతిలో ఆయిల్ పాం గెలలు రైతుల్లో ఆసందాన్ని కలిగిస్తున్నాయి. ప్రస్తుతం చేతికి వచ్చిన పంటను ఖమ్మం ప్రాంతానికి తరలించి విక్రయాల చేస్తున్నారు. స్థానికంగానే ఆయిల్ పాం కర్మాగారాలను ఏర్పాటు చేసి దేశానికూ కేసీఆర్ సర్కారు వర్కలు తీసుకున్నది. ఈ మేరకు కొత్తకొత్త రోడ్లలో సంతిద్దెట్టి స్టాక్ సమీపంలో ఆయిల్ పాం కంపెనీ ఏర్పాటుకు మాజీ మంత్రి సింగిరెడ్డి నిరంజన్ రెడ్డి ఆధ్వర్యంలో మాజీ ఐటీ శాఖ మంత్రి కేసీఆర్ శంకర్ సాహెబ్ చేశారు. శ్రీరంగాపురం మండలం కంబాళాపురంలో రైతుల ఆసంత రెడ్డి నాలుగున్నర ఎకరాల్లో సాగు చేసిన ఆయిల్ పాంలో పంటచేతికి రాగా, ఇటీవలే 6 టన్నుల వరకు వచ్చింది. వచ్చిన పంటను ఖమ్మం జిల్లాకు కంపెనీ యజమానులు రైతులకు ట్రాన్స్పోర్ట్ చేశారని ఆయిల్ పాం సాగు పెరుగుతున్నది.

జిల్లాలో 4,500 ఎకరాల్లో సాగు..
జిల్లాలో 4,500 ఎకరాల్లో ఆయిల్ పాం తోటలు సాగుయ్యాయి. గత ఏడాది 3వేల ఎకరాల్లో సాగుచేసి, ఈ ఏడాదిలో 1,200 ఎకరాలు, 2019-20లో మైల్ ప్రాజెక్టు కింద మరో 250 ఎకరాలను సాగు చేశారు. జిల్లాలోని 14 సాగు చేస్తున్నారు. ప్రతి ఏటా రైతుల నుంచి వచ్చే స్వల్ప విద్యార్థులను బట్టి జిల్లా ఉద్యానశాఖ అధికారులు ఆయిల్ పాం సాగుకు సహకారం అందిస్తున్నారు. మండల, గ్రామ స్థాయిలోనూ అవగాహన సదస్సులు ఏర్పాటు చేసి రైతులను చైతన్యం చేస్తూ ప్రోత్సహిస్తున్నారు. వరి, వేరుశనగ సాగుకంటే అధిక రాబట్టానికి ఉండే ఆయిల్ పాంను చేపట్టడం అవసరమైన చర్యలను ఉద్యానశాఖ తీసుకున్నది. సాంప్రదాయ పంటలకు రైతులను దూరం చేస్తూ వాణిజ్య పంటల సాగు వైష్ణవ సమామండ్రంగా ఉన్న సింగిరెడ్డి నిరంజన్ రెడ్డి తన పొంలో ఆయిల్ పాం సాగు చేసి భరోసాగా లలిపడంతో ఈ ప్రాంత రైతులు అదే బాట పట్టారు.

ఆయిల్ పాం చెట్టుకు వచ్చిన గెలుపు
శ్రీరంగాపురం మండలం కంబాళాపురంలో ఆయిల్ పాం సాగు టన్నుకు రూ.12 నుంచి రూ.14వేల వరకు గెలుపు ధరలు పలుకుతున్నాయి. మాజీండ్ల కిందట సాగు చేయగా, నాలుగవ ఏటనే పంట చేతికొచ్చింది. అయితే, పంట ఇప్పుడే మొదలైనందున ఏ మేరకు దిగుబడులు, లాభనష్టాలు తెలియాలనే వరి కొంత సమయం వేచి చూడాలి.

90శాతం సబ్సిడీతో..
ఆయిల్ పాం సాగుచేస్తున్న రైతులకు కేసీఆర్ సర్కారులో 90శాతం మేర సబ్సిడీ ఇవ్వడంతో

- కనువిందు చేస్తున్న ఏకాన్తపూర్ పార్కు
- రూ.2 కోట్లతో కను'బొమ్మలు' మెలిసేలా..
- 200 ఎకరాల 'ఆనంద'నవనంలో ఏర్పాటు
- పర్యాటకులను ఆకర్షించేలా కట్టడాలు



పార్కులో పర్యాటకులు వెళ్లొందుకు గ్రీన్ రీతో ఏర్పాటు చేసిన డారి

గొడుగు ఆకారం కింద ఏర్పాటు చేసిన బెంచీలు

పార్కులో ఏర్పాటు చేసిన జింకల బొమ్మలు

సేద తీరేందుకు ఇంటి ఆకారంలో నిర్మాణం..

అడవి ఒడిలో ఆహ్లాదం

నారాయణపేట, డిసెంబర్ 15 : చిన్నాపెద్ద తేడా లేకుండా పచ్చనిచెట్లు, ప్రకృతిని ఆస్వాదిస్తూ ప్రశాంత వాతావరణంలో గడిపేందుకు గత కేసీఆర్ సర్కారు ఎకో పార్కులను ఏర్పాటు చేసింది. పర్యావరణ పరిరక్షణ కోసం అటవీశాఖాన్ని పెంచడంతోపాటు పర్యాటకులకు అనుకూలమైన వాతావరణాన్ని కల్పించేందుకు 2020లో ఏర్పాటు చేసిన ఎకో పార్కులో చిన్నారుల ఆటవిడుపుతోపాటు వివిధ జంతువుల ఆకృతుల్లో ఏర్పాటు చేసిన బొమ్మలు చూపూలను ఎంతో ఆకట్టుకుంటున్నాయి. నారాయణపేట జిల్లాలో కేవలం 3శాతం ఆటవి ప్రాంతం ఉంది. అందులో పట్టణానికి దగ్గరలో ఉన్న ఏకాన్తపూర్-మినాస్ పూర్ రిజర్వ్ ఫార్స్ట్రీ ప్రాంతంలో ఎకో పార్కు ఏర్పాటు చేస్తే ప్రజలకు అనుకూలం ఉంటుందనే ఉద్దేశంతో 2020లో పార్కు ఏర్పాటుకు మాజీ ఎమ్మెల్యే రాజేంద్రరెడ్డి కృషితో శ్రీకారం చుట్టింది గత ప్రభుత్వం. ఏకాన్తపూర్ లో రూ.2కోట్లతో 200 ఎకరాల్లో ఏర్పాటు చేసిన పార్కును మాజీ హోంశాఖ మంత్రి మహమూద్ అలీ ప్రారంభించారు. జిల్లా కేంద్రం

నుంచి ఏడు కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న ఏకాన్తపూర్ వేంకటేశ్వరస్వామి (తిమ్మప్పస్వామి) ఆలయం వెనుక భాగంలో గల అటవీ ప్రాంతంలో పెద్ద గుట్టల మధ్యన ఎకో పార్కును నిర్మించారు. సందర్భులను ఆకట్టుకునేలా రూ.2కోట్లతో పనులు చేపట్టారు.

ఆహ్లాదం పంచేలా సదుపాయాలు..
పిల్లల ఆట విడుపుకుతోడు చిన్నారుల నుంచి పెద్దల వరకు ఆహ్లాదం పంచేందుకు పార్కులో అన్ని సదుపాయాలు కల్పించారు. కుటుంబ సభ్యులతో, స్నేహితులతో పచ్చనిచెట్ల మధ్యన సేద తీరేందుకు ప్రకృతి అందాలతో వేదికగా ఎకో పార్కు మారంది. ప్రధాన గేటు ప్రాంతంలో ఏర్పాటు చేసిన ఆర్మీ ఆందరినీ ఆకట్టుకునేలా రూపొందించారు. పార్కులో సందర్భులను, పర్యాటకులు విడివిడి చేయడానికి సీమెంట్ కూర్చీలను ఏర్పాటు చేశారు. పార్కులో వాటర్ కస్టోడియన్, అవినాస్ స్టాంబోషన్, టీమ్ పార్కు, రాశి పార్కులను ఏర్పాటు చేశారు. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా కేంద్రం సమీపంలో ఉన్న కేసీఆర్ ఆర్కైవ్ ఎకో పార్కు మాదిరిగా నారాయణపేట జిల్లా ప్రజలకు ప్రకృతిని ఆస్వాదించేందుకు అన్ని సదుపాయాలను కల్పించారు.

కూర్చునేందుకు ఏర్పాటు చేసిన బెంచీలు

రాతిపై చేసిన నెమలి బొమ్మ

- మార్కెట్లో క్వింటాకు రూ.25 వేల ధర
- ఎకరాకూ రూ.75 వేల ఆదాయం
- గతేడాదికంటే అధికంగా సాగు

షేడెడ్ షేడెడ్



ఆయిల్ పాం చెట్టుకు వచ్చిన గెలుపు

అయితే, పంట ఇప్పుడే మొదలైనందున ఏ మేరకు దిగుబడులు, లాభనష్టాలు తెలియాలనే వరి కొంత సమయం వేచి చూడాలి.

90శాతం సబ్సిడీతో..
ఆయిల్ పాం సాగుచేస్తున్న రైతులకు కేసీఆర్ సర్కారులో 90శాతం మేర సబ్సిడీ ఇవ్వడంతో

ఆరు టన్నుల గెలుపు అమ్మినం..

నాలుగున్నర ఎకరాల్లో ఆయిల్ పాం సాగు చేశాం. ఇంతకు ముందు వేరుశనగ పంట పండించేవేళ్లం. కేసీఆర్ సర్కారు రైతులను ఖమ్మం ప్రాంతానికి తీసుకెళ్లి పంట గురించి తెలుపడంతో మాకు సమ్మతం కలిగింది. మేం ఆయిల్ పాం నాటి మాడేండ్లు అయ్యాయి. 6టన్నుల వరకు పంట వచ్చింది. ప్రతి 15రోజులకు ఒకసారి గెలుపు తెప్పితాం. మా ఊల్లో మొత్తం 14 మంది రైతులం సాగు చేశాం.

- ఆనంద్ రెడ్డి, రైతు, కంబాళాపురం, శ్రీరంగాపురం మండలం, వనపర్తి జిల్లా



బెదికరాల్లో సాగు చేశా..

బెదికరాల్లో ఆయిల్ పాం సాగు చేశా. 18 నెలలు కావస్తున్నది. అక్కడక్కడా పూత,పిందెలు వస్తున్నాయి. జూలై వచ్చే మొత్తం కాపుకు వచ్చే అవకాశమున్నది. రెండేళ్లుగా అంతరంటంగా చేసుకున్న సాగుచేశా. అడవి పంటలు, కోకు బెదిక ఆయిల్ పాంకు లేదు. ప్రభుత్వం సబ్సిడీ ఇస్తున్నందున రైతులు సాగుకు ముందుకొస్తున్నారు.

- చల్లా ధర్మారెడ్డి, వీవనగండ్ల, వనపర్తి జిల్లా

ఆయిల్ పాంతో రైతులకు లాభాలు..

వరి, వేరుశనగ పంటలకంటే ఆయిల్ పాంతో లాభాలు బాగుంటాయి. రైతులకు లాభం పోగా ఉండటం వల్ల ప్రభుత్వం ప్రోత్సహిస్తున్నది. ఎప్పుడూ ఒకే పద్ధతి పంటలు సాగు చేయడం వల్ల ఎలాంటి ప్రయోజనం ఉండదు. ఆయిల్ పాం తోటలకు కోకులు, అడవి పంటలు బెదిక కూడా ఉండదు. నీటి వసతి ఉండి తగిన జాగ్రత్తలు తీసుకునే రైతులకు చాలా ఉపయోగకరం.

- సురేశ్ కుమార్, ఉద్యానశాఖ జిల్లా అధికారి, వనపర్తి



ఉట్టూర్ మండలం పులిమామిడిలో ఆరబెట్టిన మరప

ఉట్టూర్, డిసెంబర్ 15 : ఎంబి మిర్చి సాగు రైతులకు మంచి లాభాలు తెచ్చిపెడుతున్నాయి. మండలంలో ఈ ఏడాది దాదాపు 500 ఎకరాల్లో రైతులు మిరప పంటను సాగు చేస్తున్నారు. ఈ ఏడాది ఆరుతడి పంటలైన వేరుశనగ స్థానంలో మిర్చిపంట సాగువైపు అధికంగా రైతులు మొగ్గు చూశారు. ప్రస్తుతం మార్కెట్లో ఎంబి మిరపకు మంచి ధర ఉండడంతో బోరుబావుల ఆధారంగా మిర్చిపంటను పండించారు. ఉట్టూరు మండలకేంద్రంలోపాటు పులిమామిడి, చిన్నపాల్ల, పెద్దపాల్ల, తిప్రసాపల్లి, నాగిరెడ్డిపల్లి, మొగ్గుంపూర్, అప్పనలోనిపల్లి గ్రామాల్లో 500 ఎకరాల్లో సాగు చేసిన మిరప పంట ప్రస్తుతం లాభాలు తెచ్చిపెట్టింది. ప్రస్తుతం మార్కెట్లో ఎంబి మిరప కియ్లూకు రూ.23వేల నుంచి రూ.25వేల వరకు ధర పలుకుతున్నది. రైతులు పండించిన ఎంబి మిర్చిని ఖమ్మం, కర్నూల్, గుంటూరు మార్కెట్లకు తరలిస్తున్నారు. ఎకరా పంట సాగుకు మిరప నారు, మందులు, ఎరువుల కొనుగోలు, కలుపు తీత పనులకు మొత్తం కలిపి రూ.25వేల నుంచి రూ.30వేల వరకు వెలుబడి అవుతోంది. పెట్టుబడులు పోను రైతుకు ఎకరాకు రూ.75వేల వరకు ఆదాయం వచ్చినట్లు చెబుతున్నారు.



పులిమామిడి శివారులో సాగు చేసిన మిరపపంట

కొత్తకొత్తగా అదనపు కలెక్టర్లు

మహబూబ్ నగర్, డిసెంబర్ 15 : మహబూబ్ నగర్ కు అదనపు కలెక్టర్ గా శివేందర్ ప్రతాపిని నియమిస్తూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం శుక్రవారం రాత్రి ఉత్తర్వులను జారీ చేసింది. ప్రస్తుతం డిఆర్ డిఎస్ షీడీ యారయ్య స్థానిక సంస్థల ఇన్ చార్జి అదనపు కలెక్టర్ గా విధులు నిర్వహిస్తున్నారు. శివేందర్ ప్రతాపి స్థానిక సంస్థల అదనపు కలెక్టర్ గా విధులు నిర్వహించనున్నారు. డిఆర్ డిఎస్ జిల్లా అధికారిగా యారయ్య యధావిధిగా విధులు నిర్వహించనున్నారు.

వనపర్తి అదనపు కలెక్టర్ గా సంచిత గంగ్ గవార్..
వనపర్తి, డిసెంబర్ 15 : జిల్లాకు మరో అదనపు లోకల్ బాడీ కలెక్టర్ గా సంచిత గంగ్ గవార్ బాధ్యతలు అప్పగించినట్లు జిల్లా ఉన్నత అధికారుల సమాచారం. 2021 బ్యాచ్ ఐఎఎస్ కు చెందిన గంగ్ గవార్ ను వనపర్తి జిల్లాకు అదనపు లోకల్ బాడీ కలెక్టర్ గా నియమించుకుంటున్నారు.